

# В ПЕРЕД

Пролетарии  
всех стран,  
соединяйтесь!

ОРГАН ЯЙСКОГО  
РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

## К КОММУНИЗМУ

Газета основана в ноябре 1936 г.

Четверг, 11 декабря 1980 года

№ 148 (5289)

Цена 2 коп.

### XXVI СЪЕЗДУ КПСС — ЛИЧНЫЙ ТРУДОВОЙ ПОДАРОК КАЖДОГО!

слово о правофланговых предсезонного соревнования

#### МЕХАНИЗАТОР ШТЕКЛЕЙН Павел Григорьевич

«Чемпион уборки урожая» — третий год подряд удостоивается этого почетного звания механизатор Судженского отделения совхоза «Яйский» Павел Григорьевич Штеклейн. Около восьми тысяч центнеров зерна выдал он в нынешнем юбилейном году из бункера своей «Нивы». Таков подарок коммуниста Штеклейна предстоящему XXVI съезду партии.

Двадцать один год работает комбайнером Павел Григорьевич. И все эти годы ни на час, ни на мгновение не закрадывалось в его душу сомнение в правильности избранного им пути. Одна жатва не была похожа на другую. Каждая требовала новых сил, напряжения. И Павел Григорьевич всегда находил в себе эти качества. И потому побеждал. Родина высоко ценит самоотверженный труд хлебороба. Орден Трудового Красного Знамени — яркое тому свидетельство.

Сейчас Павел Григорьевич Штеклейн работает в звене ремонтников по подготовке комбайнов, живет заботами о будущей жатве, жатве первого года одиннадцатой пятилетки.

#### МАСТЕР МАШИННОГО ДОЕНИЯ ЧЕРНИКОВА Степанида Степановна

— И как это Вам всегда удается быть первой! — интересуются некоторые у Степаниды Степановны.

Как! Да разве можно вот так, сразу, в нескольких словах дать ответ на такой вопрос. Семнадцать лет работает Степанида Степановна дояркой в колхозе «Родина» и семнадцать лет не словами, трудом своим доказывает, что при желании, при добросовестном отношении к делу можно быть первой. Результативной для С. С. Черниковой стала десятая пятилетка. Не однажды показатель надоев по группе ее коров достигал отметки в 3500 килограммов. В прошлом году колхозное стадо оздоровили. Работать пришлось с первотелками. Но и это не стало помехой в достижении намеченных рубежей. Сейчас на счету доярки более 3000 килограммов полученного молока от каждой коровы.

### СЕМЕНАМ — ГОТОВНОСТЬ

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 1 декабря 1980 года из засыпанных 103230 тонн семян кондиционны по всем показателям 82810 тонн. Ход подготовки семян по хозяйствам района характеризуется следующими показателями: в первой колонке — кондиционных семян по всем показателям, во второй — первоклассных семян, в третьей — семян второго класса (в процентах).

КОЛХОЗЫ:			
«Победа»	73,5	11,5	15,5
«Родина»	100	—	68,9
СОВХОЗЫ:			
«Первомайский»	100	7,6	55,9
«Улановский»	100	—	44,2
«Яйский»	100	—	47,3
«А-Судженский»	100	—	69,0
«Марьевский»	100	—	69,2
«Ишимский»	45,8	—	—
Вознесенский откормсовхоз	7,8	—	7,8
По району	80,2	1,7	42,3

Прошло два месяца после завершения осенних полевых работ. Как же хозяйства района подготовили один из основных факторов повышения урожайности зерновых и зернобобовых культур в будущем 1981 году? Необходимо отметить, что улучшили работу с семенами в совхозах «Первомайский», «Марьевский» и «Анжеро-Судженский», где все семена доведены до посевных кондиций. Из них семян второго класса имеется соответственно 55,9, 69,2 и 69 процентов. Но, к сожалению, не везде этой важной и ответственной работе придают должное значение. В колхозе «Победа», например, кондиционных семян по всем показателям только 73,5 процента, а семян первого и второго классов — 27 процентов. В совхозе «Ишимский» смогли подготовить только 45,8 процента кондиционных семян по всем показателям. Здесь нет ни одного цент-

нера семян первого и второго классов. Еще хуже сложилась обстановка с подготовкой семян к урожаю 1981 года в Вознесенском откормсовхозе, где только 7,8 процента кондиционных семян. А ведь погодные условия осени и начала зимы позволяли иметь все кондиционные семена на 1—15 ноября. И только отсутствие чувства ответственности за судьбу будущего урожая у агрономов, руководителей отделений и бригад этих хозяйств привело к такому положению с подготовкой семян. Необходимо отметить, что в ближайшее 7—10 дней, коли позволяют погодные условия, включить в работу необходимое количество очистительных машин и к 20 декабря очистить все семена.

А. ФРОЛОВ,

главный агроном  
производственного  
управления сельского  
хозяйства.



О плавильщике Анатолии Брониславовиче Куршише в литейном цехе Яйского трактороремонтного завода говорят так: «Человек он увлеченный, работает так, что залобуешься». Яркий пример тому — его конкретные дела. Посудите сами. За те годы, что А. Б. Куршиш трудится на заводе, стал он настоящим мастером в литейном деле, владеет несколькими смежными профессиями. Ему с товарищами по работе по плечу изготовление самых сложных деталей. При этом изделия получаются без каких-либо дефектов. Сейчас коллектив литейного цеха встал на трудовую вахту по достойной встрече XXVI съезда КПСС.

#### Металлолом — мартенам

В ноябре предприятия и хозяйства нашего района, как и в прошлые месяцы, успешно выполнили план сдачи государству металлического лома. При плане 422,4 тонны, на площадку Вторчермета отгружено 480 тонн металлолома.

Хорошо была организована отгрузка вторичных черных металлов в совхозах «Анжерский» (директор Н. А. Буланов), где сдано сверх плана 16 тонн металлического лома, «Уланов-

ми профессиями. Ему с товарищами по работе по плечу изготовление самых сложных деталей. При этом изделия получаются без каких-либо дефектов.

Сейчас коллектив литейного цеха встал на трудовую вахту по достойной встрече XXVI съезда КПСС.

На снимке: ударник коммунистического труда плавильщик А. Б. Куршиш.

Фото А. Арышева.

### С ЧЕСТЬЮ ЗАВЕРШИТЬ ГОД

ский» (директор С. Ф. Акулов), «Первомайский» (директор Н. С. Евушенко), которые сдали сверх плана соответственно 15 и 7 тонн вторичного черного металла.

Среди промышленных предприятий организованно шла отгрузка коллективами, руководимыми Г. К. Епифанцевым, В. П. Таскаевым, В. В. Герасимовым.

Все больше предприятий рапортуют о выполнении годового плана. Это — совхозы «Анжерский», «Первомайский», «Анжеро-Суджен-

ский», райэлектросеть и сельхозтехнике (А. В. Рыбаков) и совхозу «Марьевский» (Б. А. Носков), которым предстоит отгрузить соответственно 100 и 69 тонн металлолома.

Для успешного завершения года необходимо отгрузить в декабре швейной фабрике «Восход» 3 тонны металлолома, Яйскому РЭС ВЭС — 8 тонн, трактороремонтному заводу — 110 тонн, лесокombинату — около 30 тонн, Судженскому ХПП — 1,4 тонны, Вознесенскому откормсовхозу — 9 тонн. Особенно нужно обратить внимание на отгрузку металлолома рай-

### Друзьям газеты

На очередной редакционной легучке лучшим авторским материалом признана корреспонденция учащейся Крутовой «Мы — верная сме-

на», в которой была поднята важная тема выбора профессии. Редакция желает Ольге дальнейших творческих успехов.

Время еще есть, и район имеет возможность успешно завершить год и пятилетку в целом.

В. СИДЬКО,

уполномоченный  
Кемеровского  
областного объединения  
«Вторчермет» по  
Яйскому району.

### СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

НАВСТРЕЧУ XXVI  
СЪЕЗДУ КПСС.

1 стр.  
ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ  
ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ.

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ.  
2 стр.  
СТРАНИЦА НАРОДНОГО  
КОНТРОЛЯ.

3 стр.  
ЗА РУБЕЖОМ.  
В БРАТСКОЙ СЕМЬЕ  
СОВЕТСКИХ НАРОДОВ.  
4 стр.

#### Прибытие товарища

#### Л. И. Брежнева в Индию

ДЕЛИ. (ТАСС). Столица Индии торжественно и радушно встретила 8 декабря Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, прибывшего сюда с официальным дружественным визитом по приглашению президента, премьер-министра и правительства республики Индии.

Встреча в индийской столице Л. И. Брежнева вылилась в яркую манифестацию нерушимой индийско-советской дружбы.

#### Пребывание товарища Л. И. Брежнева в Индии

ДЕЛИ. (ТАСС). 9 декабря здесь начались переговоры Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева с премьер-министром Индии Индирай Ганди.

Состоялся обстоятельный обмен мнениями по вопросам советско-индийских отношений, а также важнейшим международным проблемам, представляющим взаимный интерес. В ходе переговоров намечены перспективы дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества между СССР и Индией в различных областях. Л. И. Брежнев и Индира Ганди подтвердили, что по важнейшим международным проблемам Советский Союз и Индия выступают с общих или сходных позиций. Они заявили о необходимости отпора

попыткам противников мира подорвать процесс разрядки.

Традиционная индийско-советская дружба, основанная на принципах равенства и взаимопонимания, издавна связывает народы республики Индии и Советского Союза. Важной вехой в дальнейшем углублении взаимопонимания между обеими странами стал митинг индийско-советской дружбы, состоявшийся 9 декабря в Дели.

На митинге выступили Л. И. Брежнев и И. Ганди. Эта волнующая встреча вновь продемонстрировала искренние чувства народа Индии к советскому народу, крепнущую индийско-советскую дружбу на благо обеих стран, во имя всеобщего мира.

#### ПРОГРАММА ПОЛЕТА ЗАВЕРШАЕТСЯ

Космонавты Леонид Килемин, Олег Макаров и Геннадий Стрекалов завершают запланированные работы на станции «Салют-6».

9 декабря после выполнения программы полета в составе орбитального комплекса произведено отделение автоматического транспортного корабля «Прогресс-11» от станции «Салют-6».

(ТАСС).



# Страница НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

ВЫПУСК № 102

## ♦ За строкой Основных направлений АКТУАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА ДНЯ

В народной поговорке «Хорошая работа два века живет» заложен глубокий смысл. Качественная работа—это, прежде всего, труд с любовью, который приносит радость и самому исполнителю, и тому, кто будет пользоваться его результатом. Выступая на XXV съезде КПСС, товарищ Л. И. Брежнев говорил, что «на повышение качества продукции должен быть нацелен весь механизм планирования и управления, вся система материального и морального поощрения, усилия инженеров и конструкторов, мастерство рабочих». Как видно из проекта «Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», эта проблема продолжает оставаться актуальной.

На Яйском лесокombинате разработана и внедряется комплексная система управления качеством продукции, где главное внимание уделяется созданию условий труда, исключающих возможность брака. Система охватывает все основные функции деятельности предприятия и включает в себя прогнозирование, планирование, исполнение, контроль и оценку результатов, имеет развитую шкалу показателей для оценки качества труда и продукции, а также комплекс мер морального и материального стимулирования.

Головная группа народного контроля лесокombината, где председателем Я. П. Тимошенко, и ее активисты должны держать под постоянным контролем внедрение комплексной системы управления качеством. Основная задача их—проверками, осмотрами, рейдами охватить весь технологический процесс. Четкая система информации о замеченных отступлениях поможет оперативно устранять недостатки.

На первом этапе внедрения этой системы народные контролеры будут следить за выполнением планов по разработке и внедрению стандартов предприятия—основных документов, указывающих на функции подразделений и должностных лиц на различных стадиях производственного процесса. На следующем этапе—за состоянием оборудования и технологической оснастки, соблюдением стандартов,

выполнением долгосрочных планов повышения качества продукции.

Активисты народного контроля и сейчас оказывают заметную помощь руководителям в создании атмосферы активного поиска, творческого отношения к труду, следят за выполнением планов социально-экономического развития. На передовых участках борьбы за качество продукции—коммунисты и комсомольцы комбината, которые трудятся в преддверии XXVI съезда с большой отдачей. Ощутима работа мастера ОТК деревообрабатывающего цеха, председателя цехкома В. Л. Черникова в улучшении качества продукции. Высокая сознательность, знание дела, умение работать с коллективом отличают его. Ежемесячно в цехе проводится «День качества».

За последний год на лесокombинате резко уменьшилось количество рекламаций, случаев брака и простоев в работе.

Яйский лесокombинат—ровесник Октября—переживает сейчас второе рождение. На предприятии происходят качественные изменения. И для народных контролеров здесь работы—непечальный край. Работы творческой, интересной, приносящей духовное удовлетворение.

Анализ работы передовых предприятий показывает: там, где действует комплексная система управления качеством, в полтора раза сокращаются сроки освоения новых изделий, в два с половиной раза уменьшаются потери от брака, в три-четыре раза увеличивается выпуск продукции высшего качества. И не случайно в проекте «Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» говорится о том, что внедрить КСУК обязано будет каждое предприятие.

Задачи по улучшению качества продукции, стоящие перед народными контролерами, очень своевременны и насущны. Желательно, чтобы опыт лесокombината стал достоянием других предприятий нашего района, тех, где КСУК еще не действует.

А. АШИРБАЕВ,

инспектор районного комитета народного контроля.

## БЫТ И ТОРГОВЛЯ—НА КОНТРОЛЕ

Проявляя неустанную заботу о благе народа, наше государство концентрирует сейчас свое внимание на повышении уровня жизни советских людей. Среди вопросов, как отметил на октябрьском (1980 г.) пленуме ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев, от которых зависит уровень жизни советских людей, на первом месте стоит улучшение снабжения товарами народного потребления, качественное изменение бытового обслуживания населения.

Районный комитет народного контроля настойчиво добивается, чтобы народные контролеры, вскрывая недостатки на предприятиях общественного питания, в торговых организациях, способствовали созданию в этих трудовых коллективах обстановки ответственности за обслуживание населения. Активно действуют, к примеру, народные контролеры районного производственного управления бытового обслуживания, возглавляет работу которых коммунист Р. М. Вичканова. Здесь проводились проверки готовности цехов к зиме, контролируется использование горюче-смазочных материалов, не оставляют без внимания жалобы трудящихся.

В райпо функционируют головная группа и цеховые группы народного контроля—в автохозяйстве, объеди-

нении общественного питания и в пяти рознично-торговых предприятиях. Дозорные систематически проверяют качество приготовления пищи в столовых, соблюдение санитарии и личной гигиены работниками общественного питания, культуру обслуживания посетителей. Так, за последнее время четыре продавца за нарушение правил торговли и грубость осуждены от занимаемой должности.

Контрольная работа групп дает большую отдачу, оказывает заметное влияние на улучшение обслуживания населения. Так, например, завод пивобезалкогольных напитков не мог ритмично возить свою продукцию в торговые точки района из-за отсутствия автотранспорта. Вопрос обеспечения предприятия автотранспортом был заслушан на комитете народного контроля. Сейчас автохозяйство райпо выделило автомашину для вывозки пива и безалкогольных напитков в торговую сеть.

Особое внимание уделяется экономии энергоресурсов. На хлебокомбинате эту работу ведут дозорные т. Биклебаева, Суржанские. За десять месяцев этого года здесь сэкономлено 17,7 тонны топлива, 110 тысяч киловатт-часов электроэнергии.

Пристального внимания народных контролеров требует борьба за сохранность социалистической собственности. Случаи хищений далеко не редкость на предприятиях. На хлебокомбинате, например, при проверке, проводимой комитетом народного контроля совместно с ОБХСС, были задержаны Л. П. Попова, М. В. Погорелова, Р. А. Звонарева, в сумках которых обнаружен похищенный с предприятия хлеб. На заседании группы завода пивобезалкогольных напитков слушался вопрос о хищении краски Л. П. Лебедевой и Н. И. Баташевой, хищении пива Г. П. Мецких. Стоимость похищенного была удержана из зарплат, виновным вынесено строгое порицание.

Нет необходимости доказывать, что с бесхозяйственностью и расточительством надо решительно бороться, прибегая, как к авторитету закона, так и к силе общественного воздействия. Главное—создать вокруг подобных фактов обстановку общественной нетерпимости. Не проходить мимо, не молчать, когда сталкиваешься с бесхозяйственностью, самому искать пути для ее пресечения—вот в чем состоит гражданский долг каждого.

Л. ИВАНОВА,  
наш корр.

На нижнем складе Яйского лесокombината Яйского лесокombината лесхоза в группе народного контроля и постах занято 17 человек. Созданы сектора, члены группы имеют постоянные поручения. Результаты проверок реализуются в каждом конкретном случае теми путями, которые дают наибольший эффект.

Одним из активных членов группы народного контроля нижнего склада является Анна Ивановна Рузаева. Особое внимание при проверках она обращает на качество выпускаемой продукции.

На снимке: А. И. Рузаева (справа) за проверкой.

Фото А. Дрышева.



## Меры приняты

### ЧТО ДАЛА ПРОВЕРКА ИСПОЛНЕНИЯ?

Каждое принятое постановление комитет народного контроля держит в поле зрения и старается, чтобы оно было непременно исполнено. Результатом такого отношения и явился ответ председателя группы народного контроля райпо В. Н. Вутты, который сообщил о принятых мерах:

«Приемка мяса без клейма и справки ветбаклаборатории запрещена. Ремонт электрооборудования в цехах общепита произведен. В коллективе общепита состоялось собрание, на котором обсуждены недостатки и намечены меры по их устранению. За несвоевременное прохождение медицинского осмотра официант Д. Денисова оштрафована. Заведующая столовой № 4 В. А. Симоненко строго предупреждена за неправильную приемку мяса.

За неправильное взвешивание товаров и растрату продавцы магазина № 4 Мушкатова и Коробова освобождены от занимаемых должностей.

Отмечено хорошее обслуживание клиентов поваром столовой № 8 Н. Шерафудиновым, бригадиром столовой школы № 2 К. Г. Густеновой, коллективами промтоварных магазинов №№ 26 и 1, где заведующими Л. В. Терновецкая, В. В. Шугаева, продовольственных—№№ 17 и 22, руководимых заведующими З. А. Будник и Г. И. Мейковой».

### В ДОМАХ СТАЛО УЮТНО

В редакцию обратились с письмом жители двухэтажных домов села Улановки. Они жаловались на то, что в квартирах нет воды и тепла. Мы получили ответ от председателя рабочкома совхоза «Улановский» Н. А. Шарнина:

«Факты подтвердились. Некоторое время не было воды из-за того, что была неисправна водонапорная башня. Не хватало труб для ремонта. В настоящее время трасса восстановлена, дома отапливаются. Все недостатки устранены».

## Невыдуманные истории

комментирует фельетонист

**История первая.** Ее поведал мне кочегар Яйской райбольницы Иван Михайлович Садорин. Сразу после октябрьских праздников в инфекционном отделении случилась ЧП—упала труба котельной. Благо не протекла ни капли...

Что ж, бывает и на старуху проруха. А она, труба-то, как раз была старенькой. Вот потому и не выдержала боев с ветрами, коррозией, дождем и лютотой стужей. Так то труба! Она железная, не то, что человек. Человек, ведь он очень восприимчивый. И обидчивый... доверительно вам скажу, Подумаешь, тяги не стало! Подумаешь, стрелка манометра до нужной отметки в морозные дни не поднимается! Ну и что, что холодно в отделении?! Заверните в шубы! Женщины платки вязаные у своих мужей могут попросить! Есть же дни и часы приема передач. А мальцы пусть бегают из палаты в палату, греются. Что? Не нравится

что? Вот и мне не нравится, честно говоря. Советы, конечно, давать лучше, а как подумаю, не дай бог мне туда в январе попасть, после майонеза, который недавно в двадцать пятом продавали. Замерзну ведь!!! И все из-за того, что главврач Г. Ф. Куксанов и начальник комбината коммунальных предприятий С. В. Аннушкин не могут найти общего языка, не выполняют решение первой сессии исполкома районного Совета народных депутатов о передаче котельной на баланс комбинату коммунальных предприятий. Оттого и сегодня котельная без трубы. Бывает же такое!

**История вторая.** Вошел посетитель. В редакцию их приходит много. Этот ничем особенным не отличаясь, разве только рука у него была перебинтована. Да и в годах уже. А вот рассказ его меня заинтересовал. Думаю, что и службе райэлектросети, и поселковому Совету он будет ин-

тересен. —Приехал я в Яю недавно, в гости к любимой тетушке поздним вечером. Но был —обескуражен тем, что много темных улиц и переулков в вашем поселке. Когда еще собирался, решил заявиться неожиданно. Но это оказалось очень сложно сделать, потому что на пути меня поджидала большая преграда. На улице Кирова не было одного святыньского фонаря. И дом своей родной тетушки я нашел на ощупь, по старой дырке от выпавшего сучка на заборе, знакомой мне еще в пору моей юности.

Мужчина смутился: «Я бы вам письмо написал, да вот! —он выразительно посмотрел на свою забинтованную руку. Несколько справившись со смущением, продолжал.—Посмотрел я утром на дорогу сквозь устоявшийся седоватый туман и вздохнул облегченно—живой дошел. Только рука-то и пострадала. Да на коленах

ке синячок небольшой. А ведь могло и хуже быть».

Сосед сегодня мне рассказывал, что на Болотной, Озерной и многих других улицах тоже нет освещения. И ничего, говорит, живем помаленьку. Свыклись. Каждую кочку да колдобинку с ямками обойдем, не запнемся. А если гости задумают заявиться, да еще ночью, то уж пусть будут добры—восточку дадут. Их встретят и до дому доведут. Вокруг ямок обведут и споткнувшись не дадут. Без старожилки вечером, особенно зимой, когда темнеет рано, не советую гулять по многим улицам. Вот так, гости дорогие!

А мне все один вопрос покоя не дает: а как же неожиданным гостям быть?».

Гость посмотрел за окно. Смеркалось. Он взгромоздил одной рукой на голову шапку: «Бежать надо, до темна до дому успеть...»,—и осторожно пошевелил пальцами больной руки.

Терентий ПЕРЦЕВ.

В братской семье советских народов

КРАЙ ТАЙМЫРСКИЙ

Вести из стран социализма  
ОТ ОДЕРА ДО ЭЛЬБЫ

Хорошо потрудились в этом году работники берлинской «Белой флотилии» — так в ГДР называют речной пассажирский флот. За минувшую навигацию экипажи судов перевезли по реке Шпрее, ее притокам и системе озер и каналов, окружающих Берлин, свыше двух миллионов пассажиров.

Несмотря на наступление холодов, дел у речников не убавилось. На борту некоторых теплоходов для жителей и гостей столицы ГДР организуются вечера отдыха и концерты. В канун Нового года самых маленьких берлинцев здесь ждут встречи с елкой и Дедом Морозом. На большинстве судов начались ремонтные работы и подготовка к навигации будущего года.

Прогулки на теплоходах «Белой флотилии» пользуются большой популярностью не только у берлинцев, но и у жителей других районов республики. В разгар сезона по водным трассам ГДР протяженностью

более 2500 километров курсируют около 200 пассажирских судов.

Пассажирский речной флот республики оснащен сейчас самыми современными и комфортабельными лайнерами. Хотя некоторых из оставшихся в строю «ветеранов» до сих пор можно увидеть на реках и озерах ГДР. Например, благодаря тщательному уходу речников на 104-километровом участке Эльбы и сейчас во время навигации стучат по воде лопастями своих колес восемь столетних парходов.

На смену «ветеранам» пришли современные дизель-электроходы, берущие на борт около тысячи пассажиров. Они строятся на судостроительных заводах в городе Рослау. К новому поколению судов речного пассажирского флота республики принадлежат и быстроходные теплоходы типа «Заря». Они изготовлены в Москве по заказу ГДР. **Н. КУКУШКИН, (ТАСС).**



**Красноярский край.** До революции коренное население Таймыра не знало грамоты и медицины. Победа Великого Октября спасла малые народности Севера — долган, нанцев, нганасан, эвэнков — от полного вымирания, открыла дорогу национальному возрожде-

нию. Крепнет сельское и промышленное хозяйство округа. Совхозы, в которых трудятся оленеводы и охотники, рыбаки и звероводы, производят мясо и молоко, добывают рыбу и пушнину.

Некогда край сплошной неграмотности завершил переход ко всеобщему среднему образованию. Школы открыты во всех населенных пунктах. Каждый пятый педагог — представитель малых народов Крайнего Севера.

Сегодня на территории округа 77 учреждений культуры; клубы, библиотеки, музыкальные школы, краеведческий музей. На левом снимке: город Дудинка — административный центр Таймыра. Это небольшое в прошлом село превратилось в крупный морской и речной порт на могучем Енисее.

Самолеты и вертолеты связывают жителей Дудинки с любой точкой округа и с городами страны. На правом снимке: рабо-



чий совхоза «Заря Таймыра» Папали Яр. **Фото Ю. Бармина (Фотохроника ТАСС).**

**Редактор Г. А. ЛУКЬЯНОВ.**

ТАСС СООБЩАЕТ:

**ГАВАНА.** Тысячный комбайн выпущен комбинатом тростниковоборочных комбайнов имени 60-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции в кубинском городе Ольгине. Предприятие построено при содействии СССР.

**ХАНОЙ.** В северной вьетнамской провинции Хоангнаньшан на склонах гор, прежде покрытых непроходимыми джунглями, раскинулись уголья чайного объединения имени Чан Фу.

Это первое и крупнейшее в республике агропромышленное объединение создано год назад. Оно включает в себя четыре госхоза и три чайные фабрики, построенные при техническом содействии Советского Союза. Специалисты из советской Грузии заложили первые плантации, обучили рабочих. В этом году объединение дало более 2200 тонн чая, или две трети всего производимого в стране.

♦ За фасадом „свободного мира“  
ДВАЖДЫ БЕЗГРАМОТНЫЕ

Когда в Западной Германии речь заходит о детях иностранных рабочих, часто можно слышать вошедший в обиход термин «дважды безграмотные». Столь необычная характеристика отражает незавидное положение, в котором оказываются турецкие, греческие, португальские, испанские школьники, приехавшие на чужбину вместе с родителями. Эти ребята в Федеративной Республике Германии лишены права учиться на своем родном языке. Нет у них возможности, впрочем, овладеть и немецким языком хотя бы в объеме школьной программы.

Вместе с членами семей в ФРГ ныне проживает более четырех миллионов иностранцев. В подавляющем большинстве это рабочие, гонимые сюда нуждой из стран Западной Европы, из Турции, с севера Африки. Горька судьба иммигрантов, подвергающихся

дискриминации, лишенных элементарных человеческих прав. Однако еще более тяжка участь детей. Их положение и перспективы на будущее, как открыто признает даже буржуазная печать, поистине катастрофические. Треть всех детей школьного возраста, а их проживает в ФРГ около 600 тысяч, не посещают даже начальной школы. А из тех, кто ходит в школы или училища, двум третям не удается окончить обучения. Лишь один из шести подростков приобретает рабочую профессию.

Западногерманские профсоюзы, другие демократические организации страны, высказываясь за отмену всех форм дискриминации в отношении рабочих-иммигрантов, решительно требуют коренных перемен в сфере обучения иностранных школьников.

**К. САВВИН, (ТАСС).**



**США.** Как и во времена «великой депрессии» 30-х годов, в американских городах стали появляться пункты по сбору старой одежды и обуви для бедняков. На снимке: одно из благо-

творительных обществ «Армия спасения» расставило на улицах Нью-Йорка эти ящики, в которые жители города складывают обноски для раздачи нуждающимся. **(Фотохроника ТАСС).**

По родной стране  
ПОЛОТНО ДЛЯ ПАНОРАМЫ

Рабочих Сурского суконного комбината «Красный Октябрь» можно назвать своеобразными соавторами художников, создающих панораму «Сталинградская битва». Гигантское художественное полотно высотой 16 метров и 120 метров в окружности запечатлеет заключительный этап величайшего сражения.

В свое время, когда было решено создать панораму, заказчики обратились к текстильщикам Ленинграда, где издавна производили большие полотна. Но на этот раз ленинградцы помочь не смогли — не было необходимого оборудования. Сложность заключалась в том, что художникам нужен был материал, состоящий из одного цельного рулона.

Заказ взялись выполнить на комбинате «Красный Ок-

тябрь». Вначале, проявив незаурядную техническую смекалку, наладчики переоборудовали станок. Затем стали решать главный вопрос — кто будет этот станок обслуживать. Подбирали бригаду очень тщательно. Попросили даже временно поработать двух лучших сурских ткачей, ушедших на пенсию.

Наконец, пустили машину. Работала она круглосуточно около месяца, без единой остановки. На специальной платформе холст сурских мастеров отправили по месту назначения — в Волгоград. А теперь к делу приступили живописцы Студии военных художников имени М. Б. Грекова.

**И. БОДРОВ, корп. ТАСС.**

**г. Сурск, Пензенская область.**

БОГАТСТВА СТАРЫХ ПАРКОВ

Красотой не ограничиваются достоинства старинных парков, каких немало сохранилось в России. Они помогают возродить широколиственные дубравы и рощи.

Когда-то такие леса не считались в Верхневолжье редкостью. Но сейчас уже не часто встретишь в здешних лесах дубы, остролистные клены, ясени, вязаи, липы. Их — не без помощи человека — вытесняют осинники и березняки.

Можно ли найти способы восстановления широколиственных лесов? Где взять достаточное количество ценных семян для этого? На такие вопросы дали ответ ученые Калининского сельскохозяйственного института. Доказано, что мощными источниками обсеменения лесов исчезающими породами могут быть старые парки.

Удивительно красивы они в Калининской области — в поселке Сахарово близ областного центра, в селе Прямухино около города Кувшино, в окрестностях поселка Митино, что под Торжком. Многим деревьям перевалило за двести лет.

Парковые деревья плодотворнее, чем их родственники в лесу. И собирать семена в парках гораздо проще. Особенно важно следующее обстоятельство: когда были сделаны опытные посевы липы и клена семенами от парковых деревьев, их всхожесть оказалась выше, нежели у семян, собранных в лесу. Лучшее всего, считают специалисты, использовать семена деревьев, возраст которых 50 — 100 лет.

**Д. ЗВАНЦЕВ, корп. ТАСС.**

**Калинин.**

НАШ АДРЕС:

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44; зам. редактора — 2-12-35; ответсекретаря — 2-18-83; сельхозотдела — 2-19-07; отдела промышленности — 2-15-67; отдела культуры и писем — 2-15-43; отдела комсомольской жизни — 2-18-24; зав. типографией — 2-14-07; бухгалтерии — 2-19-51.

**ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ**

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.

**НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ:** наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Т. А. Меркулова, Т. А. Белозер.

Яйская районная типография Анжеро-Судженского полиграфического управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

Индекс 51954  
Объем 1 п. л.

Высокая печать.

Тираж 5267 экз.  
Заказ 3463.